

Принцип исчерпания исключительного права

Научный руководитель – Ворожевич Арина Сергеевна

Галкин Артур Владимирович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Кафедра гражданского права, Москва, Россия

E-mail: galkinaleksandr732@gmail.com

В современном имущественном обороте все чаще фигурируют результаты интеллектуальной деятельности, и в силу специфики интеллектуальной собственности авторам предоставляется особый набор интеллектуальных прав, отличный от прав собственника обычной вещи. Одним из ключевых в системе интеллектуальных прав является исключительное право. Исключительные права, имея имущественный характер, важны для правообладателей в аспекте реального материального стимула для создания результатов интеллектуальной собственности. Однако для соблюдения требований правовой определенности необходимо четко определить границы этих прав и пределы их осуществления, чтобы разграничивать случаи, когда результат интеллектуальной деятельности используется третьими лицами правомерно и отсутствует нарушение интеллектуальных прав автора, и случаи, когда действиями третьих лиц нарушаются права авторов.

Институт границ исключительного права был исследован рядом ученых, и обычно выделяются временные, территориальные, содержательные и объектные границы исключительных прав [1]. Особую важность представляют объектные границы исключительных прав. Одним из главных аспектов в объектных границах является то, в какой степени исключительное право распространяется на материальный носитель, в котором воплощен результат интеллектуальной деятельности. В данном случае речь идет об исчерпании исключительного права. В общем виде под исчерпанием понимается утрата правообладателем возможности контролировать дальнейшее распространение конкретного материального носителя, в котором выражен результат интеллектуальной деятельности, после его правомерного ввода в гражданский оборот [2].

Существует три ключевые модели исчерпания исключительного права: национальная, региональная и международная. От выбора того или иного принципа зависит допустимость или недопустимость параллельного импорта. В России все не прекращаются споры по поводу легализации параллельного импорта, однако представляется, что занимая ту или иную крайнюю позицию, будь то полный запрет параллельного импорта или полная его легализация, мы приносим одни права в жертву другим, поскольку в вопросе параллельного импорта сталкиваются интересы правообладателей и необходимость обеспечения конкуренции. В подобной ситуации занять крайнюю позицию было бы опрометчиво и неприемлемо с противоположной стороны. Следовательно, необходимо найти определенный баланс в данном вопросе. Предлагаются варианты с комбинированием принципов, а также варианты с возможностью выработки специальных правил исчерпания для отдельных категорий товаров, например, для лекарственных препаратов [3].

Кроме проблемы параллельного импорта в теме исчерпания исключительного права имеется другая не менее сложная проблема: в связи с информатизацией все больше операций происходит в цифровой сфере, что порождает вопрос о возможности исчерпания исключительного права в цифровой сфере. Представляется, что в цифровой сфере правила об исчерпании не применяются. Обоснование строится, прежде всего, на традиционном

понимании данного принципа как технического, необходимого для обеспечения именно абсолютного характера права собственности, а в цифровой сфере о материальном носителе речи не идет, а также на том, что в цифровой сфере сложно обеспечить добросовестное поведение участников оборота относительно правил о (не) распространении произведения. Если и распространять действие принципа исчерпания исключительного права на цифровую сферу, то необходимо технически обеспечить некоторое аналоговое действие данного принципа как с материальным носителем, однако этого сложно добиться не только в техническом плане, но в аспекте того, что такое допущение вызовет огромное число судебных споров, к разрешению которых отсутствует единый нормативный подход и практика.

Источники и литература

- 1) Ворожевич А.С. Границы исключительных прав, пределы их осуществления и защиты: диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук. М. 2021. 546 с.
- 2) Пирогова В.В. Исчерпание исключительных прав и параллельный импорт. М.: Статут, 2008. 155 с.
- 3) Прищепова Е.Е. Гибкий подход к применению международного принципа исчерпания права на товарный знак // ИС. Промышленная собственность. 2020. N 9. С. 41 - 48.